

«УТВЕРЖДАЮ»:

И.о. проректора по экспертно-аналитической работе – руководитель Института актуальных международных проблем
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего образования



О.Г.Карпович

29.08.2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

На диссертацию Бушова Александра Сергеевича

«Альянсы в процессе секьюритизации внешней политики США в

Азиатско-Тихоокеанском регионе в XXI веке»

Представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук

по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и

региональные исследования.

Диссертационная работа А.С. Бушова посвящена актуальной теме внешней политики США в Азиатско-Тихоокеанском регионе, который, в условиях современного миропорядка приобретает ключевое стратегическое значение для ведущих мировых держав. В данном регионе тесно переплелись экономические, логистические, военные и торговые интересы крупных региональных государств данного региона. В этой связи необходимо отметить следующее: во-первых, согласно Концепции внешней политики Российской Федерации от 31 марта 2025 года, Азиатско-Тихоокеанский регион обладает динамично растущим многоплановым потенциалом. Действительно, по разным оценкам АТР обеспечивает более 50 процентов роста мировой

торговли за последние десятилетия. Изменение ситуации в данном регионе влечёт за собой последствия для всей системы международных отношений.

Во-вторых, попытка Соединённых Штатов Америки реформировать свою систему союзов и партнёрств в Азиатско-Тихоокеанском регионе создаёт угрозу для уже существующей архитектуры безопасности в регионе с ведущей ролью государств-членов АСЕАН. Трансформация американской политики в области союзов и партнёрств открывает возможность для исследований новых форм институционального и не институционального взаимодействия государств в сфере безопасности.

В-третьих, введение в американский политический дискурс концепции «Индо-Тихоокеанского региона» в замен существующего Азиатско-Тихоокеанского региона является примером попытки конструирования новой региональной идентичности, что в условиях меняющейся системы международных отношений является одним из потенциальных примеров изменения всей политической архитектоники.

В-четвертых, анализ дискурсивных практик американских официальных лиц, принимающих политическое решение, позволяет более глубоко понять процесс формирования американской внешней политики не только в Азиатско-Тихоокеанском регионе, но и на глобальном уровне.

Таким образом, актуальность и научно-практическая значимость диссертационной работы сомнений не вызывают. Объект и предмет исследования дают ясное представление о масштабе и фокусе исследовательского поиска, а цель, задачи и положения, выносимые на защиту обозначенные диссидентом во введении, способствуют наиболее полному раскрытию избранной темы.

Историографическая и источниковая базы диссертации репрезентативны. Историографический обзор хорошо структурирован, включает в себя труды теоретического характера, общие работы по

международным отношениям, американистике и исторические исследования отечественных и зарубежных авторов. Диссидент характеризует имеющиеся пробелы в историографии, определяя место проведенного им исследования среди работ других авторов. Источники разделены на пять групп.

Следует особо отметить теоретико-методологическую базу диссертации. Соискатель опирается на теорию секьюритизации Копенгагенской школы исследований безопасности, ее дальнейшее развитие в рамках теории комплексов региональной безопасности (Б. Бузан, В. Вэвер), а также работы исследователей в дальнейшем, развивавших идеи практического применения (Л. Хансен, Ю. Вуори). При исследовании союзных соглашений США Бушов А.С. использует как подходы, предложенные такими классиками как А. Уолферс, С. Уолт, Г. Снайдер, так и идеями ассиметричных альянсов, которая была предложена российскими (И.А. Истомин, А.А. Байков) и зарубежными (Д. Морроу) учеными.

Содержание диссертации соответствует объектно-предметному полю исследования, его цели и задачам. Работа состоит из введения, трех глав, включающих семь пунктов. В основной части работы в первой главе – «Альянс как элемент внешней политики США в XXI веке» раскрыта эволюция подходов к альянсам во внешней политике США в АТР в XXI в. (1.1) и изменения в доктринальных документах Соединённых Штатов Америки в сфере внешней и оборонной политик по отношению к данному вопросу (1.2). Во второй главе «Альянсы и партнёрства США в Азиатско-Тихоокеанском регионе в XXI веке» на примерах конкретных альянсов. Установлены причины малой эффективности классического военного альянса АНЗЮС как проводника интересов США в АТР (2.1). Охарактеризованы основные задачи, поставленные перед блоком AUKUS, а также дан прогноз дальнейшего функционирования данного пакта (2.2). В последнем параграфе этой главы (2.3) дана характеристика диалоговой площадке по безопасности QUAD, которое автор описывает как партнёрство нового типа, формирующего

границы и принципы взаимодействия внутри продвигаемой Вашингтоном концепции «Индо-Тихоокеанского региона.» В третьей главе «Эволюция системы альянсов США в АТР» Бушов А.С. отмечает ключевые тренды секьюритизации американской внешней политики (3.1), а также, основываясь на них, выделяет потенциальные направления политики Вашингтона в отношениях с Южной Кореей, Японией, Индией и другими участниками региональной политики (3.2).

Обоснованность выводов, сделанных в главах и заключении диссертации, сомнений не вызывают. Диссертация логически выверена, написана хорошим академическим языком, с интересом читается и легко воспринимается. Однако наряду с указанными достоинствами необходимо указать на ее отдельные недостатки.

Во-первых, теоретическая часть работы, несмотря на ее очевидные достоинства, выглядит неполной. Работа Бушова А.С. бы выиграла от более глубокого рассмотрения современных направлений теорий секьюритизации. В диссертации основной уклон делается на подходах, выработанных ещё в конце XX века, с ограниченным использованием концепций, предложенных в сегодняшней дискуссии в рамках данной теоретической школы. Во-вторых, в своей работе Бушов А.С. изучает региональные политические институты в сфере безопасности, однако, не приводит схем, карт или же графиков конкретных результатов в рамках работы данных объединений. Наличие подобных материалов в приложении бы сделало работу ещё более доступной для восприятия, а также могло бы в более полной мере прояснить роль альянсов и партнёрств США в конструировании концепции «Индо-Тихоокеанского региона». В-третьих, в своей работе Бушов А.С. изучает различные альянсы и предполагаемые союзы в сфере безопасности, однако, отсутствует роль и значение России в данном регионе, а также сотрудничество России с КНР и КНДР в военной области, вопросах взаимодействия и оказания взаимопомощи в различных областях. В-четвертых, было бы целесообразно в

заключении обратить внимание на механизмы предполагаемого сотрудничества в политической, военной и информационной сфере между двумя-тремя мировыми центрами силы в данном регионе.

Однако высказанные замечания не умаляют высокого уровня представленной диссертации, и могут быть учтены при дальнейшей работе над темой. Диссертация А.С. Бушова представляет собой законченное и оригинальное исследование. Ее положения и выводы могут быть полезны МИД России и другим профильным организациям.

Диссертационное исследование А.С. Бушова соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры международной и национальной безопасности федерального государственно бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» от 29 августа 2025 года; протокол № 1

Зам. заведующего кафедрой

«Международная и национальная безопасность»

доктор политических наук, профессор

О.П. Иванов

Сведения о ведущей организации:

ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России» Почтовый индекс организаций: 119021, г. Москва, Остоженка 53/2 строение 1

Электронная почта: info@dipacademy.ru. телефон: +7 (499) 246-18-44

Веб-адрес: <https://dipacademy.ru/>